

高龄功勋检疫犬“四眼”光荣退役

沪首次公开招募退役检疫犬领养者



功勋检疫犬“四眼”与训导员握手告别。

青年报资深记者 郭颖 摄

青年报资深记者 郭颖

本报讯 大家在飞机场、火车站等大型公共场所，经常能看到身穿制服的“公务汪”——检疫犬。这些为城市安全屡立功勋的检疫犬退休以后怎么办？昨天，上海科技馆和上海出入境检验检疫局联合为一只名叫“四眼”的高龄检疫犬举办了一场隆重的仪式，祝贺它“光荣退休”，并现场公布了退役检疫犬的领养条件。这是上海首次向社会公开招募退役检疫犬领养者。

年截获量占邮路口岸总数 1/5

“四眼”可不是一般的“公务汪”，而是一只“五星级检疫犬”。

“我进检验检疫局13年，四眼进检验检疫局12年，只比我晚一年。”上海出入境检验检疫局动植物检疫监管处的潘梅莹深情地说道：“‘四眼’是我们的宝贝，我们都不舍得它走。虽然它现在年纪大了，左眼有白内障，牙齿也脱落了几颗，但它嗅觉灵敏，依然是上海邮路口岸检疫犬中最有效率的。”检疫犬每年都要进行考试，内容包括静态、动态搜检等，“四眼”每年都能保持前三名，是个不折不扣的“学霸”。

胖乎乎的“四眼”已经不像年轻时那么灵活，走路摇摆，反应略显迟钝，却又十分亲人。它是只公的柯卡犬，因为面部跟身上有4处黑色而得名。它出生于2005年3月，刚刚过完13岁生日。这个年龄对于狗狗来说，相当于人类七八十岁。

从2006年开始在虹桥国际机场服役，2012年调到上海国际邮件交换中心，此外，上海火车站和吴淞口国际邮轮码头也曾出现过“四眼”的身影。

“四眼”在上海各口岸服役12年，截获颇丰，屡立奇功。转战上海邮路口岸6年来，它共嗅查发现禁止进境的动植物及其产品近3000批次。2017年，古稀之龄的“四眼”老当益壮，全年截获量达到871批次，占上海邮路口岸总截获量的1/5。“四眼”曾嗅查发现过许多奇葩的截获物，比如日本邮寄进境的活乌龟，美国邮寄进境的濒危多肉植物“龟甲牡

丹”，以及被层层藏匿、气味十分微弱的象牙制品等。正是由于“四眼”在维护国门生物安全方面的突出贡献，2016年上海出入境检验检疫局把它评为“五星级检疫犬”——这可是检疫犬的最高荣誉。

为什么如此高龄还能保持这么好的工作状态？已经与“四眼”相处了四五年的训导员龚林弟介绍说，要经常让检疫犬锻炼，并且营养也要跟上，“四眼”平时的食谱是酸奶、苹果、梨，以及适量狗粮等。“听说‘四眼’要退役征集领养者，马上就有爱狗人士热心地报了名。”老龚告诉青年报记者，退役检疫犬不同于普通的宠物，它们虽然已不再需要工作，但仍然保持着旺盛的精力。工作犬每天需要相对更多的运动时间，像“四眼”，每天运动时间要不少于2小时。“它特别喜欢捡球。”

领养申请人须年满21周岁

上海出入境检验检疫局方面介绍说，如今，检疫犬在禁止携带、邮寄进境物品的搜检方面发挥着重要作用，成为出入境口岸旅客携带物和邮寄物检查现场不可或缺的查验手段之一。检疫犬不仅具有工作犬的嗅觉灵敏、反应机警、能针对特定目标物发生反应等特点，同时它们样貌可爱、对人友善、不怕噪声、服从性好，对动植物及其产品反应敏锐，适合在口岸现场工作，对防范外来有害生物和动物疫病传入我国发挥了重要作用。

十几年来，上海口岸的检疫犬们查获了大量国家禁止携带、邮寄的物品，从水果、奶制品、肉制品、种子种苗等常见动植物产品，到象牙、红珊瑚、狮皮等濒危野生动物及其产品，种类繁多，不计其数。检疫犬截获的物品中检出过许多具有严重危害的疫情疫病，例如号称“水果头号杀手”的地中海实蝇、被称为“松树癌症”的松材线虫，其他还有苹果蠹蛾、香蕉穿孔线虫，以及冲击养殖业甚至危及人民身体健康的高致病性禽流感病毒等等。2017年，上海口岸的检疫犬们截获了27168批次禁止进境动植物及其产品，占到海陆空口岸总截获量的43.9%，而在“四眼”服役的邮路口岸，这个比例达到了49.1%。

据悉，以往退役犬一般都由熟人内部领养。此番，为了能让检疫犬安度晚年，上海首次向社会公开招募退役检疫犬领养者。仪式现场公布了功勋检疫犬“四眼”的领养条件，包括申请人须年满21周岁、获得全家一致赞同、能够并且愿意办理养狗证、愿意接受每年一次的不定期回访等8条要求，希望每一只退役检疫犬都能被温柔以待，在充满爱的家庭中度过每一天。有意者可以在4月30日前，关注主办方“上海科技馆”和“沪检君”两大官方微信在活动当天发布的报名帖，在线申请通道为“@上海科技馆”公众号自定义菜单“微分享-领养检疫犬”。

主办方将从报名者中挑选出最适合“四眼”安享晚年的家庭，并将于5月6日上海科技馆狗年生肖展闭幕日向全社会公布招募结果。

“上海科技馆和上海出入境检验检疫局近两年开展了形式多样的合作：2017年元旦‘国门生物安全展’在上海自然博物馆展出至今；2018年狗年生肖展开幕，两只检疫犬带来精彩表演，成为现场‘明星’。”上海科技馆信息中心副主任吴国瑛发布退役犬领养条件时表示，本次双方携手向社会首次公开招募退役检疫犬的领养者，是希望大家了解检疫犬无私奉献的工作态度，更希望向公众传递保护动物、保护自然的绿色理念。

【领养条件】

- 1、申请人须年满21周岁，是真心喜爱动物的人士，有养狗经验的优先。
- 2、申请领养须获全家一致赞同。
- 3、申请人在上海有稳定工作十年以上，有能力为犬只提供足够的活动空间、舒适的环境和医疗保健。
- 4、能够并且愿意办理养狗证。
- 5、所有家庭成员没有动物过敏症，且家中没有五岁以下的孩子。
- 6、愿意接受每年一次的不定期回访。
- 7、领养人不能再次让犬从事工作，或参与任何商业和相关性质的活动。
- 8、如被发现不科学饲养情况或有虐待行为的，立即取消领养资格。

■都市脉搏

上海交大张江科学园建设正式启动

本报讯 记者 刘昕璐 在上海浦东新区，东临科苑路，南临张衡路，西靠光源离子实验楼，北靠上海科学院的范围内，正在崛起一个占地面积约50多亩的科创集聚区——这就是上海交通大学张江科学园。昨天，上海交大张江科学园建设启动会正式举行，预期2020年整体投入正式运营。

据介绍，上海交大张江科学园按照“三个科学中心、两个创新平台”的新布局进行规划，包括超快科学中心、材料基因组联合创新科学中心、同步辐射诊疗和医学影像科学中心和国际合成生物学与健康研究创新平台、网络空间安全创新平台，并建成独立、完整的科学园区。张江科学园建成后，将有助于张江科学城汇聚世界一流科学家；大幅推动我国在物理、材料、生物、医药和网络等多个交叉学科前沿领域取得重大原创性研究突破；促进上海相关高新产业的跨越式发展。

上海交大张江科学园占地54.3亩，总建筑面积约10万平方米，由世界知名的日本久米设计公司设计，秉持“相对独立、内部复合、高效管理、无缝交流”的设计理念，注重环境协调性、历史延续性、简洁实用性，共有8个建筑单体组成，预期2020年整体投入正式运营，未来有望入驻各类科研人员1200余人。在这个快速发展，生机勃勃的地方，一幅新型人才高地图景正呼之欲出。

建设张江综合性国家科学中心是上海建设具有全球影响力科创中心的关键。上海交大张江科学园的建设旨在相关学科前沿领域突破一批重大科学难题和瓶颈，掌握一批核心技术，取得一系列重大成果，进一步增强我国在相关领域的国际地位和影响力；推动科技创新与经济社会发展深度融合，促进科技成果转化与产学研结合，为相关的产业发展提供有力支持。

创业指导专家志愿团招收志愿者

本报讯 记者 陈晓颖 记者日前从市人社局了解到，上海市创业指导专家志愿团面向社会招募热心社会公益事业的企业家、职业经理人和行业专家学者。感兴趣者可至居住或工作所在各区就业促进中心创业指导部门专家分团办公室报名。

上海市创业指导专家志愿团成立于2000年5月，是由上海市委宣传部、上海市人力资源社会保障局以及上海市精神文明办联合发起，由社会各界人士自愿参加的，旨在为创业者提供咨询指导和跟踪帮扶等志愿服务公益性志愿服务组织。

上海市创业指导专家志愿团隶属于上海市志愿者协会直属总队管理，现有专家志愿者约700余人，设有16个区级分团和若干个专业小组，以门诊、会诊、一对一结对子、上门指导、专家讲座等多种方式，帮扶指导创业者成长，多次荣获“全国再就业工作先进单位”、“全国学雷锋、志愿者服务先进集体”、“上海市志愿者活动优秀集体”等殊荣。